北京城市副中心报

2021年10月11日 星期一 农历辛丑年九月初六 今日四版



2021北京(国际)运河文化节开幕

莫高义致辞

本报讯(记者 陶涛)目前,2021北京(国 际)运河文化节在通州区大运河森林公园漕运 码头拉开帷幕。北京市委常委、宣传部部长莫 高义出席开幕式并致辞。

2021 北京(国际)运河文化节的主题是"游 运河,行大运"。文化节提炼大运河北京段多样 态文化特色,整合沿线文化、旅游、体育等各类 资源,举办形式丰富的"游运河"文化活动,让公 众通过参加活动、感受运河深厚的文化魅力和 崭新面貌,享受大运河文化带建设成果,进而展 现运河在促进国内国际间文化交流、繁荣经济、 推动国运民昌方面所发挥的重要作用。

莫高义在致辞中说,北京市深入贯彻习近

平总书记重要指示精神,将大运河文化带和大 运河国家文化公园建设作为传承弘扬中华文 化、彰显文化自信的重要载体,作为推进全国 文化中心建设的重要支点,作为推动区域协同 发展的重要纽带,高位统筹、系统推进,取得了 阶段性成果。大运河文化保护传承利用是全 社会共同的事业,欢迎社会各界通过兴办实 体、资助项目、志愿服务、捐赠文物等方式,共 同谱写大运河文化保护传承利用的新篇章。

莫高义指出,要加强运河文明的交流互鉴 和世界运河国家的互联互通,进一步弘扬运河 文化,促进中外交流。一要保护水脉,彰显运 河时代风采,通过系统推进保护传承、研究发 掘、环境配套、文旅融合、数字在线等重点工 程,使千年运河在新时代绽放新的光彩。二要 传承文脉,推动资源活化利用,通过深入梳理 历史文脉,加强系统性研究阐释,实现从一条 河领略中华文化精华。三要结合动脉,赋能经 济社会发展,通过加强运河功能开采保护利 用,促进资金、资源、技术、人才要素高效流 动。四是汇聚人脉,把大运河文化带和大运河 国家文化公园建设成为实实在在的惠民工程, 让大运河文化融人群众生活,提高群众的获得

开幕式上,发布了大运河题材文艺作品、 《北京市大运河国家文化公园建设保护规划》、

大运河文化带文博领域建设成果、运河主题精 品旅游线路及大运河手绘地图、《大运河文化 创新创意设计大赛优秀作品》。

国家发展改革委社会发展司司长欧晓理 中国新闻社社长陈陆军,天津市委宣传部副部 长杨君毅,北京城市副中心党工委常务副书 记、管委会常务副主任、通州区委书记赵磊致 辞,世界运河国家代表卢森堡大使以视频形式

巴拿马驻华使馆、芬兰驻华使馆、北马其 顿驻华使馆有关负责人,山东省委宣传部、河 南省委宣传部、北京市文物局、通州区领导程 守田、赵云龙、陈名杰、孟景伟出席。



本报记者 关一文

为落实党中央重大决 策部署,推动京津冀协同发 展,中国银行北京市分行持 续加大对京津冀地区基础 设施建设以及轨道交通、棚 户区改造、生态环保、冰雪产 业等行业的支持力度,为新 发展阶段京津冀实现更高质 量协同发展助力。记者获 悉,截至今年上半年,中行北 京分行已支持京津冀协同发 展实质合作项目184个,已 批信用总量3084亿元,授信 余额达1093亿元。

聚焦非首都功 能疏解,全面推动 '两翼"建设

雄安新区与城市副中心 ·起构成北京发展新的"两 翼"。"一核"辐射,"两翼"齐 飞。推动京津冀协同发展 要紧紧抓住疏解非首都功能 这个"牛鼻子",在新的历史 阶段,集中建设两个新城,形 成北京发展新的格局。

近年来,中行北京分行 在政策、资源、人员等方面 持续加大资源配置和服务 力度,为通州地区生态发展 建设、产业升级改造、棚户 区改造、园区开发等重点项 目输送"金融活水"。截至 2021年8月末,该行累计跟 进北京城市副中心项目44 个,涉及融资金额超798亿

元。已批城市副中心项目41个,授信金额总计约527亿元, 已投放近285亿元。今年5月,在通州区政府举办的北京城 市副中心优化营商环境暨"两区"建设推介大会上,中国银 行北京市分行与通州区政府签署战略合作协议,开启了银 政全方位合作的新篇章。(下转2版)

助力打造未来都市 雄安智慧城市运营中心奠基

本报讯(记者 赵鹏)昨天,中国电信智慧城市产业 园项目暨雄安智慧城市运营中心奠基仪式在雄安新区 互联网产业园启动。

中国电信总经理李正茂表示,以这一智慧城市产业 园项目暨雄安智慧城市运营中心奠基为契机,结合雄安 新区智慧城市特点,有关各方将在大数据、云计算等领 域开展形式多样的探索创新,推动雄安智慧城市生态圈 繁荣发展,为服务新区智能城市建设、推动国家重大战 略落地见效作出贡献。

聚焦"五新雄安"目标,这一智慧城市产业园项目暨雄安 智慧城市运营中心将打造科技创新产业聚集的生态园区、多 重维度的智能园区,使其成为支持数字雄安建设的"桥头堡"。

据悉,为满足雄安新区"上云、用数、赋智、绿色、安 全"的高质量发展需求,这一智慧城市产业园区会以数 字化底座赋能产业数字化,开发绿色机房、智慧灌溉、超 宽网络、数字楼字、排碳统计、应急指挥等多个应用服 务,为推进产业数字化和数字产业化探索道路,给产业 结构转型升级和培育新动能提供新方案。



北京城市副中心生机勃发 《北京市大运河国家文化公园建设保护规划》发布 大运河国家文化公园2023年基本建成

本报讯(记者 张丽)日前,2021北京(国际)运河文化节在 大运河森林公园漕运码头正式拉开帷幕。开幕式上,《北京市 大运河国家文化公园建设保护规划》正式发布。按照该《规 划》,今年,北运河通州段实现全线游船通航;2023年,大运河 国家文化公园建设保护任务基本完成;2025年,大运河各类文 化遗产资源保护基本实现全覆盖。

今年,本市率先在全国印发实施了《北京市大运河国家文化公 园建设保护规划》。依据《规划》,本市将全面打造管控保护、主题展 示、文旅融合、传统利用四个功能分区,扎实推进保护传承、研究发 掘、环境配套、文旅融合、数字再现五个重点工程,集成推出一批标 志性项目,以线串珠,以珠带面,延续壮美运河千年神韵,打造具有 首都标准、北京特色、时代气象的北京市大运河国家文化公园,使大 运河成为文化之河、生态之河、发展之河、民生之河、融合之河。

《规划》显示,大运河国家文化公园建设目标分为2021年 2023年、2025年三个时间节点。其中2021年,大运河国家文化 公园建设管理机制全面建立,北运河通州段实现全线游船通航, 为全面推进大运河国家文化公园建设创造良好条件;到2023 年,大运河沿线文物和文化资源保护传承利用协调推进局面基

本形成,大运河国家文化公园建设保护任务基本完成;到2025 年,大运河各类文化遗产资源保护基本实现全覆盖,生态环境显 著改善,文化旅游品牌影响力显著提高,沿线区域协同发展更加 深人,大运河国家文化公园成为标志性的文化符号。

《规划》提出,要推进"河道、水源""闸、桥梁""古遗址、古建 "等三类大运河物质文化遗产与周边环境风貌、文化生态的整 体性保护,打造文化保护传承与创新的典范;规划建设大运河源 头遗址公园,保护修复八里桥,加快推进通州古城核心区、张家湾 古镇等文物保护修缮,建设路县故城考古遗址公园。(下转2版)

本报讯(记者 关一文)记者昨天从北京市文 物局获悉,作为大运河文化带文博建设的重要成 果,大运河博物馆(首都博物馆东馆)即将展出"大 运河与北京"陈列展。

位于北京城市副中心城市绿心西北部的大运 河博物馆又名"运河之舟",其设计理念源于古运 河图景中的船、帆、水三个元素,以运河为线索,将 历史文化融入建筑,南侧形似巨帆,高高扬起;北 侧形如船只,坚实厚重,描绘出一幅运河图景。

加

出

冱

山

尔

该馆项目建筑面积9.97万平方米,其中地上 6.2万平方米,地下3.77万平方米,把北京城市发 展的历史脉络与大运河文化有机结合,将大运河 的历史贡献、历史地位具体化,形成阐释中国大运 河的话语体系。目前,该馆主体结构已全部封 顶。预计2021年底实现外立面亮相,2022年底工 程竣工,2023年底正式向公众开放。

据介绍,该博物馆将从大运河与北京城市发 展以及北京服务国家首都建设的互动关系角度, 诠释和弘扬大运河文化。展览内容由基本陈列 "大运河与北京"(暂定名)专题陈列和临时展览构 成,展陈面积约2万平方米。博物馆由主楼和观 众共享大厅两座相对独立的建筑组成。主楼主要 体现博物馆的传统功能,由藏品库房、文物修复、展 览陈列、社教活动及办公区域组成;观众共享大厅 则重点凸显新时期多元化的博物馆服务功能,满足 开放式展览陈列、更多类型博物馆活动、特色文创 配套服务等观众服务需要,实现更灵活的开放模 式,满足不同观众的参观需求。

近年来,大运河文化带建设在博物馆建设、文 物保护和利用以及考古方面都取得了可喜的成 果。在文物保护方面,通州区"三庙一塔"景区完 成周边环境整治提升工程,对北关大道以南区域 进行废弃建筑物拆除、垃圾渣土清理、绿化美化、 完善空间布局和景观小品等工作。同时,开展"三 庙一塔"景区文物修缮工程,对景区各处文物全面 修整,目前项目主体已完工,通过阶段性验收,正 在进行收尾工作。

昌平区大运河白浮泉遗址也开展考古发掘,勘 探总面积1.03万平方米。完成都龙王庙围墙文物抢 险修缮工作,以及都龙王庙壁画修复保护项目。加 强遗址区散落石刻文物保护,对遗址内存有的6通 石碑统一安放,纳入昌平区可移动文物进行管理。

海淀区万寿寺则完成第一阶段以中路为主的 文物保护修缮工程。第二阶段修缮主要集中在东 路,已完成9个殿座的大木构件修补、屋面苫背及 墙体砌筑,7个殿座完成瓦瓦,完成量达工程总量 的90%。此次修缮还拆除多处临建房屋,恢复古 建筑原有的风貌。

在考古方面,北京市文物局积极组织在大运 河沿线开展考古工作,先后在白浮泉、万寿寺、玉 河通惠河、西板桥、清固伦和敬公主园寝、路县故 城、大运河故道、小圣庙、善人桥等文化遗产取得 重要成果。



城市副中心举办赛艇大师赛

本报讯(记者 刘薇)昨天上午,城市副中心举办赛艇 大师赛,来自全国各地的赛艇爱好者齐聚大运河畔,开展 一场别开生面的水上赛艇和运河文化交流体验"嘉年华"。

赛艇既是奥运会比赛项目,也是全球范围传播度和 认可度最高的水上运动。本次活动由区委区政府主 办,区委宣传部、区文化和旅游局等单位共同承办,旨 在为大运河的文化保护传承注入运动活力,以绿色、零 污染的健康形式宣传大运河生态保护、文化活力与市 民服务功能,打造展示城市形象、彰显文化自信的亮丽

通州大运河航道宽阔,近10公里的直行航道为赛艇航

行提供了绝佳地理条件。活动中,参赛队员坐在赛艇上,紧 密协作,随着极富节奏的划桨,赛艇在水上犹如离弦之箭, 迅速引爆观众热情,岸上加油声此起彼伏。

除了激动人心的水上赛事,陆上设置了多种体验活动, 方便市民深入了解运河文化,并通过陆上划船机、赛艇体能 训练等感受赛艇的独特魅力。

据了解,赛艇大师赛只是2021北京(国际)运河文化 节的一个缩影,除此之外,文化节期间还将陆续开展多项 主题鲜明、形式多样的系列活动,类型涵盖学术交流、展 览展示、文艺创作、公众参与等多个方面,为市民奉上一 场场文化盛宴,感受大运河厚重的历史文化滋养。

大运河北京段12条旅游精品线路发布

本报讯(记者 李祺瑶)大运河北京段沿线12条旅游精品 线路日前发布。通州区、海淀区等大运河北京段沿线7个区, 融合文化遗产、特色博物馆、水岸景观、游船夜航等元素,邀请 市民体验运河新生活、感受运河新变化。

通州区推出的5条路线中,北运河2号码头、"三庙一塔" 等景点带领游客探寻历史;城市绿心森林公园、大运河森林公 园呈现城市副中心的生态建设成果;城市大道、北京环球度假 区等新晋"网红打卡地"展现运河新样貌。西城区的旅游路线 串联起北京郭守敬纪念馆、北京宋庆龄故居、鼓楼西大街、烟 袋斜街、京杭运河积水潭港碑、火德真君庙火神庙等景点,游

客在一处处遗址、故居中读漕运,品京味儿。海淀区的旅游路 线带领游客在欣赏秀丽风景之余,寻觅运河踪迹,体验连接北 京城与西郊诸名胜的皇家水上航线。在东城区、朝阳区、顺义 区、昌平区的路线中,分布着玉河故道遗址、亮马河、潮白河森 林公园、明十三陵等景点,引领游客在聆听历史的同时,感受 运河的多元魅力。

文化节期间,大运河还将开启"夜游模式",沿线各区将推 出各类活动"点亮"运河。如朝阳区将依托运河水系资源和景观 空间,推出亮马河通船项目,打造集游船、消费等于一体的"轻舟 夜赏亮马河"游览体验,助力北京夜间经济繁荣。(下转2版)